
Csongrád, 1901. XL évfolyam 21. szám. Május 26.

CSONGRÁDI
VEGYES TARTALMÚ K 0 l L Ö N Y.

Előfizetési dij:
Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor.

Egyes szám ára 16 fillér.

2 millió koronás pert Szeged város 
javára és — nem kért egy 
iillért sem külön jutalom gyanánt. 
Kétezer (2000) irtot adott neki a 
város s ezt aztán megköszönte. 

Szvoboda Peren ez ur pedig olyan

Szerkesztőség :
Weisz Márk könyvkereskedése, hová a lap szellemi 

részét illető közlemények küldendők.
Köziratok iivm mUitmilc viwwza.

Drága per.
Csongrádon, 1901. május 2b.

Az a kérdés — hogy mi a város 
érdeke? Az, ha elfogadja a köz­
gyűlés az ár mentési tő társulattal 
javaslatba hozott egyesség szerint 
a 209.000 ? irtot vagy pedig, ha a 4 
év óta húzódó tárgyalásokat félbe­
szakítva, 50.000 Írttal többet követel 
és évenként elveszt 10.000 Irt ka­
matot, sőt drága perrel koezkáz­
tatja az eddig megállapított ösz- 
szeget is ?

Erre a kérdésre mindenki aki 
tudja, hogy Szvoboda Peren ez már
eddig is 60.000 korona perköltségei j^nem kér "egy fillér jutalmat 
követe a varos közönségéi« , da- Jsem. akkor t|iszé?/ válik-e az egy
czara hogy minden egyes bead- szü,ővdrosát szerclö városi kénví- 
vanyaert a munkád,jat megkapta , „|8nek ha minl ilgyész
egyszer: azt teleli, hogy a por nem- ! • ........... - ■
csak koczkáztatná a város érdekeit, 
hanem kétszeres okból kár lenne.
Kár lenne a közönségre, mert évente 
elvesztene továbbra is 10.000 írt 
kamatot. De kár lenne azért is,

Kiadóhivatal:
Weisz Márk könyvkereskedése, hová az előfizetési és 

hirdetési dijak küldendők.
Nyiltlér potit sorn <tO Iliiéi*,

a per esetleges egyéb költségeire 
pár ezer forintot is fel kell venni

s a pótadókata költségvetésbe, 
ismét emelni kell.

Hanem akkor tessék a vagyoni 
felelősséget is elvállalni! Épen azért 

ügyben, amelyben nem az ő köz- nagyon helyesen történt, hogy ne­
ben járására, de az 1881. évi XII. 
tórvényezikk alapján hozzájutottak 
az ártéri birtokosok a földadó visz- 
szatérités czimén 17.908 forinthoz 
évente 30.000 Irtot követel, meg­
fizetett munkadijain kívül.

Már most ha a dúsgazdag Szeged 
100.000 lakosától az ügyész két 
millió koronás per sok évi munká-

hány képviselő oly értelmű indít 
ványt adott be a közgyűléshez, hogy 
mindazokra a képviselőkre, akik a 
209.000 frtos egyesség elfogadását le­
szavazták, a vagyoni felelősség

az illetők birtokaira be-

_ ax
dveszthetö 209.000 frt és legalább 10 
évi kamat veszteségeire nézve mon- 
áassék ki, s 
kebele ztessék.

Itt nem személyekről van szó: 
mert hiszen a pert úgyis a község 
ügyésze fogja vinni ha perre 
kerülne a sor: de a nagy jövő előtt 

fizetett munkadijakon kivid 60.000 álló Csongrád közérdekéről, amely-
a meg-

koronát követel a 23.000 lakossal 
biró Csongrád községtől? Sőt újabb 
zsíros perbe akarja őket belevinni, 
amelyben a város biztosan veszít 
évenként 10.000 Irtot, hisz a per­f - . . , 1 • V- V VII IXV-llV 1 V/»Y/UV U un< ill ti L 'V. 1

mert meg borsos pei költségé e is költségeket fizetnie kell előre! Azon- 
lizetne a varos eveken at. ban veszíthet a tőkéből is a per

Az egyedüli nyertes csakcsaK az
lehet, aki a pert fogja vinni — 
ámbár nem lehet tudni vájjon kit 
fog megbízni a város, s nem fog-e 
a város szervezni e miatt a per 
miatt egy ügyészi állást. De csak 
évi 800 frt fizetéssel, amely esetben 
ki lenne zárva az, hogy az illető 
ügyvéd 30.000 frtos számlával áll­
jon elő, önzetlenségére hivatkozva, 
mint azt Szvoboda Ferencz képvi­
selő tette a «Tiszavidék* legutóbbi 
számában.

Mert azaz állítása, hogy a «Cson­
grádi Lap* nem akarta közölni czik- 
két — ép úgy nem felel meg a 
valóságnak, mint az, hogy őt be­
csületében akarta volna sérteni.

A szerkesztőség várta az említett 
czikket Szvobodától — de ah he­
lyett, hogy benyújtotta volna : meg­
támadja a «Csongrádi Lap*-ot, hogy 
be sem küldött czikkét nem közölte.

Hát van-e ebben az eljárásában 
igazságosság ?

Ha valami sérelmet lát bárki eb­
ben az egész dologban, annak csak 
Szvoboda Ferencz képviselő lellet 
az oka. Mert mindenki latba veti 
a következőket. Szegeden ugyanis 
a városi ügyész majdnem busz esz­
tendei munka után megnyert egy

per
folyamán, sőt esetleg a perköltsé­
gek felemészthetik a tőke megíté­
lendő maradványát. És veszíthet a 
társulat is. Szóval mindenki veszít­
het csak egy ember nyerhet 
akit a város a per képviseletével 
fog megbízni. S ha azt a megbíza­
tást Szvoboda ur akarja megsze­
rezni hát nem kötelességünk-e 
őt felvilágosítani arról, hogy le kell 
térnie a népboldogitásnak erről az 
útjáról, ha szép emléket akar nevé­
nek hagyni az utókor előtt. Hát 
van-e őszintébb jó akarója Szvoboda 
Ferencznek mint mi akik az ő 
önzetlen hazaíiságát még a gyanú­
nak árnyékától is megakarjuk vé­
deni a hálás utókor számára ?

Ámde ha mindenáron perhez 
akarják juttatni a képviselők a jö­
vendőbeli városi ügyészt: ám ak­
kor tessék elvállalni a vagyoni 
felelősséget érte, az adók felemelé­
séért, holott 30%-al lejebb szál­
lana a már 126°/0-ról 78 százalékra 
leapadt költségvetés.

Mert a község semmi szili alatt 
nem fogadhat el drága ügyvédi 
számlákat, hanem szerveznie kell 
egy ügyészi hivatalt akkor erre a 
perre. Egy uj állást kell szervezni,

nek, fölteszem, hogy Szvoboda ur 
sem óhajtja útját állani.

/>/•. Ilollósy.

I tag y ago lás a szőlők között.
L Tóth István nem szolgált rá arra, 

hogy érdemeit dicsőíthessem, de egy ér­
demét elvitatni nem lehet s ez: a tisza- 
oldali szőlőét kiagyagolásának a kezde­
ményezése. Tudjuk jól, hogy a feláradt 
homokban mily em berk inzás és állatgyöt- 
rés a szőlőbeli termények hazahozatala és 
hogy az ily nagy fáradtsággal teljesített 
munka még sem áll arányban a jövede­
lemmel, azért mindenki előtt fontosnak 
tűnhetik fel a kérdés: a szőlőterület főbb 
útvonalainak kiagyagolása.

Ilyen kiagyagolandó út lenne a haleszi 
szőlőket az új szőlőktől elválasztó széles 
út, mely a Faragó Antal tanyájától az 
Éder János szőleéig, illetve a Tiszáig metszi 
a szőlőterületet.

Fontossága ez útvonalnak világos és 
egyszerű: a márnái rétet hozná egyenes 
összeköttetésbe a kecskeméti úti tanya­
területtel. A Faragó Antal tanyájától a 
bukrosi iskola felé nyúló út szintén ki 
van agyagolva, s igy, ha a széles út is 
agyagoltatnék, akkor a Tisza oldali agya­
golt út összeköttetésbe jönne a kecskeméti 
úttal.

A szőlők között elnyúló másik fő út­
vonal, mely a szőlőhegyet hosszában metszi, 
a Szőke Pál szőlejénél kezdődik s a Blá- 
zsik Mihály igazgató szőlejének átcllenc- 
bt*n levő szobroktól délre megtörve, innen 
a Cs. Forgó József és a Szelhoffer-féle 
szőlőktől húzódik ki és beletorkollik a 
haleszi szőlőket az új szőlőktől elválasztó 
széles útba.

Ennek az útvonalnak a kiagyagolása is 
nem kevésbé fontos, mint a kecskeméti, 

I tiszaoldali és a széles út agyagolása, mert

Nemcsak Magyarorsiagon 

'egolcsobb
10 h

Ferencz József keserüviz,
hanem a világ kereskedelemben is virágzó 
kiviteli czikk helyét foglalja el. Bevásárlásá­
nál nagyon ajánlatos csakis <Fer6t1CZ JÓZISf 
keserüviz# elnevezést használni, nehog? 
más. csekélyebb értékű vizet kapjunk.
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ez által a szőlőbeli főbb útvonalak jó 
karba hozatván, a szőlőtermes mindenfelől 
könnyen szállítható lenne, mert a meg- 
íelelő kiagyagolt utakhoz közel fekve sző­
lők birtokosai minden alkalommal bizto­
san szállíthatnák terményeiket.

Ha pedig jó út van, olcsóbb a szőlőbeli 
fuvarozás és minden egyéb munka, a ter­
més értéke pedig növekedni fog.

Csongrád, melvnek lakosai nagyobbrészt 
szőlőmunkával foglalkozik es sokaknak 
egyedüli jövedelmét a szoló es gyümölcs- 
termés képezi : önnön magával tesz jót, j 
midőn az említett útvonalak kiagyagolasat 
elrendeli.

Az azután második kérdés, mely a jo 
utak természetes folyamánya lenne, hogy ; 
Csongrád teremtsen magának terményei 
értékesítése végett piaczot s ne préda ja 
azt el olcsón a kecskeméti kapzsi kutak­
nak, a kik a szép csongrádi gvumolcso- i 
két mint kecskeméti árút szállítják Buda­
pestre és a külföldre is.

Csongrád a jelen évtizedben ugvis nagy 
átalakulások előtt áll. mert a duna-tiszai 
csatorna és a tiszai hid anyagi cs szellemi 
életében jelenteken változást fog előidézni. 
Kereskedelmi tekintetben körnvéke orszá­
gos jelentőségű, maga Csongrád az Altold 
góczpontja leend.

Szükséges tehát, hogv mikorra ezek a 
közlekedési eszközök létesülnek, akkoi 
már Csongrád szőlőbirtokosai is jó útat 
nyerjenek s a mostani Szahara-fele ho­
moktenger főbb útvonalai kiagyagoltas- 
sanak.

Az útak kiagyagolását illetőleg, a kép­
viselőtestületre ' hárul a kötelesség, Jiogv 
kezdeményezőül lépjen fel s a midőn igy 
a szegényebb néposztálynak kenyérkere­
seti forrást nyújt, az adófizető szőlőbirto­
kosok érdeke'it is szolgálja, a kik a reájuk 
háramló útköltséget, saját jól felfogott ér­
deküknél fogva, készséggel megfizetik.

Reméljük, hogv az elöljáróság és a kép­
viselőtestületi tagok ilyen közérdekű do­
loggal szemben nem zárkóznak el. hanem 
azt, mint az adófizető polgárság érdekeit, 
közérvényre is juttatják.

Színház.
A múlt hét színházi krónikája sem volt 

minden érdekesség nélkül. Eseményszámba 
ment Bokody Antal 43 éves művészi pá­
lyájának évfordulója alkalmából történt 
előadás.

De a többi előadásokkal is beigazolták 
hogy az ilyen derék és jeles erőkkel szer­
vezett társulat nagyon régi idő óta nem 
volt Csongrádon.

Vasárnap uj népszínművet adtak elő. 
Géczi Istvánnak «Amit az erdő mesél» 
czimü uj darabját. Ernyei (Bacsó), Kardos 
(Dóka), Bel táv (Ignácz) jól adták vissza 
azt a népies hangot, amelylvel a szerző 
remekelni próbált. Margittay (Sütő) szin­
tén jó volt. De Bokody a falusi bíró sze­
repéből egy olyan jóizü, humoros alakot 
csinált, hogy gyönyörűség volt nézni 1

A női szerepek is kitűnő kezekben 
voltak. Hevessy lanka (Kató), Gőőz Aranka 
(Zsófika), Jászai Erzsi (Basáné) megérde­
melték a közönség sűrű tapsait és kihí­
vásait.

Kedden Moher «Képzelt beteg»-e került 
szinr^ olyan szép és előkelő közönség 
előtt, 'hogy valóban öröm volt látni a 
közönség érdeklődését, amelylvel a klasz- 
szikus előadást kisérte.

Kritikát írni étről az előadásról nem 
lehet mást, mint azt, hogv Moher «Képzelt 
beteg»-ét ma az országban senki nem 
játszi el nagyobb művészettel mint Bo­
kody. Tóth József óta ezt a szerepet nem 
játszotta meg senki olyan nagy művészet­
tel. Kiváncsiak vagyunk, vájjon a Moher 
«Fösv ény»-ét elő fogják-e adni. Ezt is 
Tóth József óta alig bírják megjátszani a 
magyar színpadokon.

A szerepek mind kitü tő kezekben vol­
tak: csak mintha Ernyei szerepét Rátkayra 
szabták volna, a házi cseléd szerepét pedig

jászai sokkal több nyersességgel tudta
volna adni. . _ j

Csütörtökön «Ripp van Winkle» ope­
rett adatott elő Vécsei Gézával az uj ba­
ritonistával, a ki a ezunszerepet jatszta cs 
énekelte — — csodaszép, meleg es loi-
más hanggal. , , . .
Ma a «Takácsok», az egesz világ színpad­
jain nagy szenzácziót keltett szindaiab 
kerül színre. Az emberi nyomort soha
hatalmasabb színekben és megtazobb alak­
ban nem festették a színpadra, mint azt 
a «Takácsok» szerzője cselekedte. _

Aki szereti a valódi szépet, az igazságot 
__ az ne mulassza el ezt a darabot meg­
tekinteni. ...

ÚJDONSÁGOK.
Boldog ünnepeket kívánunk lapunk ol­

vasó közönségének.
— Szabadságon. Mátéffy Kálmán járási foszolgabiro ( 

mull hét elején kezdte meg hatheti szabadság 'delel, | 
nmeivel a karlsbadi fürdőben egészségeitek helyreállt- 
tása czéljából fog eltölteni, hova I. ho 27-en mar el 
is utazott. Óhajtjuk, hogy inná kellem'sebben töltse j 
el a napokat, s minél előbb hass egészségben lassúk 
őt körűnkben. A szabadság i I áe a alt a foszolgabiroi 
hivatalt Nviry Gyula szolgák ő fogta vezetni.

— A szorgalom jutáim Sighy Mihályt 
lapunk belső munkátvsát a f. hó 22-én 
a vallás és közoktatásügyi m. kir. minisz- : 
tér ur Őnagyméltósága n helybeli áll. polg. 
fiúiskolához segédtanári állásából íendes 
tanárrá léptette elő. Sághy Mihál v, mint 
elemi iskolai tanító kezdte meg pályáját 
és rendkívüli szorgalom és igyekezete 
folytán a m. hóban tette le a polg. isk. 
tanári vizsgát igen jó eredménvnvel. Ki­
nevezése folytán a helybeli áll. polg. is- 
kola jeles tnnférflút es tanerőt nyeit. Ki- 
nevezéséhez mi is őszintén gratulálunk!

— Színházi újdonságok. A körünkben 
időző színtársulat, melv úgv egyes művészi 
alkotásaival, mint kitűnő összjátékával 
egyre jobban kivívja közönségünk általá­
nos elismerését már csak rövid ideig fog 
bennünket előadásaival gyönyörködtetni. E 
rövid idő alatt is azonban minden szor­
galmát arra fordítja, hogv a legjelesebb 
darabok mellett, a szinirodalom legújabb 
termékeit is bemutathassa nálunk. Igv 
mindjárt vasárnap, pünkösd első napján 
színre kerül Hauptmann Gerhardt világ­
hírű színműve «A takácsok» mely Európa 
minden városában eddig óriási hatással 
adatott. Pünkösd hétfőn «Kossuth Lajos 
és a kápolnai csata» czimü történeti éne­
kes színmű adatik, mely a szabadságharcz 
egyes fontosabb mozzanatait tárgyalja, 
mindaddig mig nagy szabadsághős Orsóvá 
mellett búcsút nem verz a hazai földtől. 
A darabban remek némaképletek csata 
jelenetek vannak, melyeket a társulatnak 
nagytudású rendezője, Deréki Antal fog 
rendezni. Ezeket követik rövid egymásu­
tánban Deréki Antal legújabb müvei 
és pedig az «Uriel Acosta» czimü legú­
jabb zsidótörténeti színmű, nyelv e hó 
15-én adatot a városligeti színkörben elő­
ször zsúfolt ház előtt. A darabról az ösz- 
szes fővárosi lapok a legnagyobb elisme­
réssel nyilatkoztak, és nagy hatása mellett 
leginkább tanúskodik az„ hogy ily rövid 
idő alatt már a tizedik előadást is megérte. 
Társulatunk ez érdemes tagja, — most 
egy uj népszínművön dolgozik, melyet a 
csongrádi népéletiről merített és melynek 
czime «A csongrádi kis boszorkány» lesz. 
A darabhoz szükséges zenerészeket, nép­
dalokat szintén helybeli zeneszerző írja; 
a darab meséje rendkívül érdekes és ha­
tásos jelenetekben mutatja be népünk éle­
tet. Újdonságokban tehát nem lesz hiány,

; csak azután közönségünk is tanúsítson 
j olyan meleg érdeklődést, minőt Bokody 

kitűnő és szorgalmas társulata valóban 
megérdemel.

— Életmentő. Kocsis Pál csongrádi lakos 12 éves 
í kis leánya tegnap előtt a Tiszába esett vízmentes köz- 
I ben : de Hajdú István utánna ugrott és még ideje ko­

rán a fulladozó leánykát kimentette. A derék élet- 
! mentő megérdemli a dicséretet.
j — A polgáriiskolák majálisa. A csongrádi 

polgári fiú- és leányiskolák tanári testü­
leté növendékeivel együtt f. hó 28-án,

I pünkösd keddjén, majálist rendez. A ma­

jális helye először a bökény alatti holt 
Tisza végében volt megállapítva, de mi­
vel a rendezőség a «Györfös erdőben» 
alkalmasabb és közelebbi helyet talalt a 
majális ott fog megtartatni. A majális 
helye a hajóhidtól <1 lisza felső folyásában 
levő nagy sziget túlsó végével egv irány­
ban levő györlösi tisztáson lesz. A knan- 
dulás helyét közvetlen a Tisza partján 
kocsival is ellehet érni, mert a kocsiút 
egyenest oda vezet. Vagy pedig a töltésen 
menve, a Csemeghy Antal úr szőlejének 
átellenében található a kijelölt terület. A 
tanulók és a vendégek részére az ebédet 
Goda István úr fogja adni. a ki csupán 
az ügy iránti meleg érdeklődésből yálal- 
kozott ezen feladatra. A kirándulók íé- 
szére a vendéglős több satoit is állíttat 
fel, hogy a netaláni eső ellen védve le­
gyenek” A kik érdeklődnek a szabadban 
rendezendő mulatság iránt, de idejök nin­
csen ebédre kimenni, azok délután is szí­
vesen láttatnak. A haiom satoi este tün­
dén fénynyel lesz kivilágítva, acetilinnel. 
Lesznek társas- és versenyjátékok heted­
hét országon nem lesz ennek párja.

— Díszes kerthslyiség. Csongrád város közönségének 
kellemes meglepetést szerzett Goda István, a Magyar 
ki tál v szálló bérlője, oly szépen, csinosan rendezvén 
be a szálló kerthelyiségét — hogy beillenék akárme­
lyik fővárosi nagy épületbe. Az egész udvart ellátta 
acetylen világítással, s a virágokkal és vadszőlo luga­
sokkal gyönyörűen feldíszített kerthelyiséget 92 ace­
tylen láng fogja esténkmt bevilágítani. Az acetylen 
berendezés összes munkálatait mind csongrádi magyar 
iparosokkal készítette el a finom müizléssel b■ ró bérlő, 
s nem kiméit semmi áldozatot és költséget, hogy meg­
mutassa: miszerint olyan munkát bírnak a csongrádi 
magyar iparosok is előállítani, amelyre büszke lehet 
akármelyik fővárosi gyáros. Borbás József lakatos és 
Borbás Henrik asztalos készítették el az összes felsze­
relést az acetylen világításhoz — holott másutt min­
den darabot a fővárosból hozatnak az építészek. Ma 
lesz a díszes kerthelyiség megnyitása, amely valóban 
érdemes a megtekintésre.

— Hirtelen halál. Dobó Gvörgy asztalos 
mester f. hó 18-án a félegyházi gőzfürdő­
ben hirtelen meghalt.

— Rosszakaratú firkálás. A «Tiszavidék» 
múlt számában egy, a tanítóság becsüle­
tét is sértő, rosszakaratú közlemény jelent 
meg, mely holmi tanbetyárkodásokat és 
vérengzéseket emleget. A teljes rosszaka­
rattal és nem alapos informáczióval meg­
irt «vérengzés» története ez: Pintér Imre 
polg. isk. III. oszt. tanuló az óra közötti 
10 perez alatt, jóllehet az odabemenet a 
polgári iskolai tanulóknak el van tiltva, 
bement az elemi iskola folyosójára vizet 
inni, a hol az elemi iskolai szolga a gyer­
mek fülét érzékenyen megsértette. Midőn 
az igazgatóhoz a fiú panaszra jött, az azon­
nal dr. Dékány Béla városi orvoshoz kül­
dötte gyógykezelés végett, a szolgát pedig 
följelentette fölöttes hatóságához, az. elemi 
iskolai igazgatónak.

Az építkezés könynyitése. A csongrádi túrás tő- 
szolgabirája — tekintettel arra, hogy az. építkezési 
szemlék hosszabb idői veitek igénybe amiatt, hogy a 
szolgabirói hivatal áttette az építkezők kérvényeit a 
községhez helyszíni szemle végett: úgy intézkedett, 
az építkező közönség előnyére, hogy minden építke­
zési kérelem tárgyában 3 nap alatt a szolgabirói hi­
vataltól fogja ezután a szemléket megtartani telsesen 
díjtalanul, mint a községi elöljáróság tette.

A magyar Stylus, Művészi és nemzeti érdekből egya­
ránt igyekeznek újabban magyar stylust teremteni, 
a sikernek kevés jeleivel találkozhatni azonban e téren, 
mert a stylusnak szabatos fejlődése megkívánja, hogy 
a kultúrával együtt fejlődjék és hirtelen uj stylusnak 
az alakulása teljességei lehetetlen. A régi stylusok hoz­
zánőttek az épülethez, elemei meg voltak a régi, egy­
szerűbb kis épületek elmein és mint az épület nőtt 
széliében és a magasság felé, a szerint változtak ele­
mei is és tigv nőtt a styl és nagy épületek. De mai 
kialakult építészetünkre egyszerre ráadni a magyar 
stylus uj ruháját, igen merésznek látszik, annyival 
inkább, mert komolyan véve, a szó szoros értelmében, 
ezzel a magyar stylussal is alig vagyunk tisztában. 
A maga nemében legszebb építészeti emlékünk a 
román stylii jaki templom, melynek sikerült repro- 
ductioját találni a Nagy Képes Világtörtént 113. füze­
tében. A 12 kötetes nagy munka szerkesztője dr. Mar- 
czali Henrik, egyetemi tanár, az. V. kötet szerzője dr. 
Mika Sándor. Kgy-egy kötet ára díszes féldőrködésben 
II) kor. füzetenként is kapható 60 fillérjével. Meg­
jeleli minden héten egy füzet. Kapható a kiadóknál 
(Révai Testvérek Írod. Int. Részvénytársaság Budapest, 
VIII., Üllői-út 18. sz.) s minden hazai könnyvkereskedés 
ufj án.

A ki egészségére vigyáz, igyék Fercnc\Jó\stt keserű-
a % .< n« ni ont O 1% .1 . • z . I »i | | <| . , t • L z. C r Vn /»H 4rsr|z|t|.|lr O fvi\, a melyet 25 év óta nagy becsben tartanak az 

egész világon. Az utolsó kiállításon egyedül tisztelte­
iéit meg a nagy milleniumi élemmel és egyedül egv 
legmagasabb kitüntetéssel. A Verencz Józsel keserüvizet 
mindenütt árusítják.



21. SZÁM. CSONGRÁDI LAP

Április 11-ikónek méltatása.*)
Fölolvasta a csongrádi polg. leányiskola ünnepén özv.

Zelenkáné.
Szeretett növendékeim !

A törvénytisztelet a nemzetek, a társadalom, a csa­
ládok és egyes emberek boldogulása és lönntartásának 
töltétele. A törvények szabják meg, mi jogaink van­
nak, melyek előnyünkre szolgálnak, — hogy' miként 
védekezzünk, ha bajba keveredünk és hogyan kelljen 
eljárnia egyeseknek és millióknak, hogy béke, műve­
lődés és jótét fejlődjék ; de megszabja azt is, hogy 
miként bűnhődjék bárki, aki gonoszai, törvénytelent 
cselekszik. A törvények tehát a legszorosabb össze­
függésben vannak a jó erkölcscsel.

A törvények megtartását maga Jézus Krisztus ren­
deli. A költő pedig Így szól :

«Minden ország támasza talpköve a tiszta erkölcs
Mely ha elvész, Róma ledől és rabigába görnyed*.

Berzsenyi.
A nagy természetben is vannak tői vények : ezeknek 

engedelmeskedik a zúgó tenger, a hajnalpir, a tavasz- 
szal érkező fecske és az édes rózsabimbó, mely csakis 
a nap sugarainak hívására nyitja meg szép kelyhét. 
Oh mily szörnyű, mi átok lenne, ha a természet törvé­
nyei fölbomlanának és a búzaföld például a megszokott 
mag helyett köveket hozna, a nap föl nem kelne 
reggel ....

Viszont szörnyű baj lenne a nemzetekre az, ha tör­
vényeik nem lennének vagy azok fölbomlanának és 
minden ember saját tetszése szerint cselekednék száz 
és milliófélekép. Oh, de sok balga, szerencsétlen és 
gonosz dolog, —• mi szörnyű szerencsétlenség, sőt 
vérontás is történnék akkor; Hiszen egyetlen napig 
sem élhetnénk a jó törvény rendje, gondoskodása és 
oltalma nélkül ! Mennyi veszedelem érhetne bennün­
ket ! Ezeket érezték mélyen szivökben és értették mé­
lyen bölcs meggondolással nagyapáink is 1848-ban, 
— mikor a népet igazság és törvény ellenére sanyar­
gatták osztrák tanácsosok s a magyarok végre meg­
írták tizenkét pontban azt, amit kivánniok kellett, hogy 
gyarapodjanak, művelődhessenek és boldogul élhesse­
nek. É törvények szövege így kezdődik: «Legyen béke, 
szabadság és egyetértés! Es ezen kiszabott szép téte­
leket gyorsan fölvitték a hű magyarok által minden­
kor tisztelt király,—■ akkor V Ferdinand e.é, — hogy 
azokat szentesítse aláírásával. Hogy azok szent törvé­
nyek legyenek és jogérvényesek, melyek keretében a 
nép szabadon élhessen. Mert csak az az ember és az 
a nép szabad, mely saját szabta jó törvényei alatt tud 
élni. Ha másként él, rabja saját szenvedélyei és gonosz 
vagy balga indulatainak.

Édes leánykáim, 53-szor fordult meg földünk a nap 
körül s ugyanannyiszor olvasztotta a szép tavasz első 
melege a zord tél jegét mióta 1848 márczius 15-én 
nemes magyar ifjak forró honszerelme agyonperzselé 
rút, ravasz ellenség számításait.

Kövessetek engem gondolatban 53 évvel vissza­
felé az időben és ügyeljetek jól szavaimra, mert sok 
szépet, fontosat akarok veletek közölni, de úgy, hogy­
annak emléke örökké tanyát üssön édes, ártatlan szi­
veitekben ; hogy ez is segítsen titeket abban, hogy 
igaz magyar nőkké válhassatok, hazátok öröme és 
büszkeségévé.

Budapesten a Váczt- és Korona-utcza szegletén 
most is megvan az a kávéház, melynek ama időben 
Pilvax volt a neve. Itt naponta találkoztak honjukat 
hévvel szerető, lángeszű itjak. Felőli Sándor, Jókai 
Mór, Tompa Mihály, Kerényi Frigyes, Pálffy Albert, 
Lisznyai Kálmán, Vájd I Janos, Pakli Albert, Bulyovszky 
Gyula, Obernyik Károly, Degré Alajos, Fényes Elek, 
Csernátony Lajos, Irinyi Józsel, Oioszhegyi és Kútliy 
Írók. Egressy Gábor, a nagy színész, Füredi és Szent- 
péteri. Jogászok közül a szent emlékű Vasvári Pál, 
Gál Ernő, Irányi Dániel, Vidacs János, Magos, Sebő 
Antal és mások.

Az ifjak agyában, szivében, szép összetartásban szti- 
lemlett meg 1818 márczius 15-én a magyar részére 
örök időkig fényes csillag : a magyar szabadság a ne­
vezett 12 pontba szedett tételben, a legközelebbi ápril 
11-én szentesitett törvényekben. Hogy annak mivoltát

*) Előző számainkból helyszűke miatt kimaradt. Szerk.
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megérthessétek, engedjétek hogy azt a szeretet szava- 
vnl magyarázzam meg nektek.

Nyomásnak, törvénytelen sanyargatásnak kelle meg­
előznie a FZ.abadságér/et rohamos, lángoló kitörését : 
Bizony sértették és kijátszottak a ravasz bécsi tanácso­
sok a magyarok szép törvényeit 1

Hiába parancsolta meg még 1790-ben a jó II. lápót 
király a sajtó (nyomda)-szabadságot és a szép magvar 
nyelv használatát hivatalokban és iskolákban, — hiába 
voltak 1 Veiencz király alatt az 1832 -1839 —1843-ik 
évbeli országgyűlések, melyek egyre hangoztatták és 
Írták az igazságot, a jobbágyoknak a robotmunka alól i 
fölszabadítását. (A robot az volt, hogy saját dolgán 
kivid a szegény embernek a nemeséggel bíró löldes- 
uraik részére súlyos munkát kellett végeznie ingyen. 
De olyan birtoka sem lehetett, mely teljesen az övé 
lett volna.) Hiába volt mindez; a bécsi Kamarilla 
(tanács) ezen is sok szép más törvényt teljesíteni nem 
engedé csak azéit, hogy igy a magyar nemzet gven- 
guljön és szenvedjen. Megint csak rákényszeritették a 
szegény magyarra az idegen német nyelvet hivatalban 
és iskolában. De rákényszeritették azt is, hogy szépen 
irt könyveiket, — mielőtt kinyomatták, valami rút 
e/.enzor átvizsgálja s a legszebb, legkedvesebb és leg­
tanulságosabb részeket kivágja belőlük. így sin löd ék a 
nemzet.

I gy-e most már elgondolhatjátok, mennyire vágy­
tak, mennyire imádkoztak nagyapáink a szép szabad­
ságért, melyet minden becsületes embernek megad a 
magyar törvény ?

hs imáikat hosszú idő, bölcs és nagy hazafiak ön­
feláldozó, hosszú működése után meghallgatta, az Ur 
megadta, amit kértek — — 24 óra alatt: A ked­
ves törvényeket melyeket a Pilvax kávéházban szer­
kesztettek, a Hecken;«szt-íéle nyomdában czenzor nél­
kül kinyomatták és a helytartótanács még az nap: 
márczius 15-én, helybenhagyta, a jó király pedig azo­
kat április ll-én, nemzetünk túláradó örömére szintén 
helybenhagyta és szentesítette.

Mert nem akart a magyar törvény nélkül élni soha ! 
Mert nem ki\ mt a magyar fölként jó királya és tör­
vény ellen tenni soha ! Mert nem volt a magyar vér­
ben a lázadás és fejetlenség ösztöne soha ! Nem ilyen 
értelmű az efelközi vérszerződés, sem a pusztaszeri 
országgyűlés! Ha dúlt is test\ erharez hazánkban, ez 
egyes emberek lazítása vagy kiil ellenség hajtogatása 
folytán történt. Már pedig 1848-ban tele volt a világ 
lázadás és forradalommal.

A francziák elkergették királyukat Lajos Fülöpöt; 
után na nyomban kitört Becsben a forradalom. A ma­
gyar nemzeten ----- s erre büszkék lehetünk, — nem 
fogott a rossz példa I

* *
I ellát volt öröm és öröm, meg béke és boldogulás 

nálunk az édes törvények oltalma alatt, inig másutt 
vér folyt. De nem tetszett ám ez a Kamarillának. Tit­
kon felbujtották a gonosz bécsi tanácsosok ellenünk a 
"emzetiségeket : oláhok, rác/ok, tótokat, kik szép ha­

zánkban élnek. A magyarok kénytelenek voltak ezek 
ellen fegyverrel védekezni. Elröppent tehát a rövid 
boldogság ; kitört a rettenetes vihar, mert most bejöt­
tek osztrák hadak és úgy harczoltak a védekező ma­
gyarok ellen, mintha ezek lázadók lennének. Ekkor 
lemondott V. Ferdinand s a trónra lépett a mi jó k.- 
rályunk, I. Ferenc/. József.

De ez akkor, 1848-ban, csak 17 éves, tapasztalatlan 
ifjú volt és elhitte, a mit ravasz tanácsosai mondtak 
neki. Folyt tehát a véres harcz tovább, melyben a 
hős honvédek örökké fényes diadalokat arattak. De 
midőn még 2Ó0000 orosz katona is jött a magyarok 
ellen segítségül, a fáradt, kimerült kis magyar sereg 
élén Világosnál Görgey hadvezér letette a fegyvert az 
orosz hatalom előtt.

A magyar, mint legyőzött nemzet ezután sokáig 
1849-től 1865-ig iszonyú sokat szenvedett .... El. 
vés tette a szerencsétlen harc/.ban a kedves alkotmányt, 
melyet a király alig hogy szentesitett volt.

Ez időtájt irta Tompa Mihály gyönyörű költeményét 
«A madár fiaihoz*. Biztatás, vigasztal;ís és bátorítás 
volt ez a magyaroknak. De Yörösmarthy meg igy jö­
vendölt : "Még jönni kell, még jönni fog egv jobb 
kor, mely után buzgó imádság eped ez százezrek ajkán.*

Es megjött. Meghozta Deák Ferenc/ «az ország 
bölcse,* ki már 1848-ban miniszter volt, de az általa 
rosszait harcz miatt viss/avouiTt a közélettől. A jé) 
Isten nevében szövetkezett áldott emlékű szent király­
nénkkal Erzsébettel. Segítségül hívták ők a szivolvasztó 
szeretetet, «mely megdorgálja a szilaj kedélyt*. Kibe-

kitelték a mindent átlátó, jó királyt és meghozták 
most, 1865-ben, — azon szabadságot, haladást, boldo­
gulást, mit a magyar oly rég epedve várt, miért 
nagy embernek : mint gróf Széchényi István <a leg­
nagyobb magyar,> Kossuth Lajos dicső hazánkfia, 
Wesselényi Miklós nádor és mások lángszellemmel 
küzdöttek, — miért nagy költők egy századon át lel- 
kel- honszeretetet gyújtó dalokat zengtek. Mert 
ne n h tihatott elnyom nélkül egy Csokonai Vitéz 
Mihály szava, aki »csak magyarnak» akart írni. Sárosi 
Gyula lángoló éneke, Berzsenyi ódája :

«Romlásnak indult hajdan erős magyar,
Nem látod Árpád vére miként fajul ?»
Nem látod a bosszús egeknek 
Ostoiait nyomorult hazádon ?

Vagy pedig Gzúczor Gergelyé, aki ezt mondja a 
*Soha|tas»-baii :

«Múltadban nincs öröm,
.lövődben nincs remény 
Hanyatló szép hazám 
Éretted vérzeni én.*

Vörösmarthy pedig e szent tanácscsal lép elő:
«Hazádnak rendületlenül légy hive, óh magyar.»

Kölcsey meg így imádkozik :
«Aid meg Isten a magyart!»

De el nem leledhetjük József nádort, a nagy magyar- 
barátot sem, ki nejével, Dorottya főherczegnővel együtt 
a magyarok istápolója, védangyala volt nehéz időkben.

Nagy férfiaknak, és csendes, szelíd, rejtett műkö­
déssel fáradozó szerény, de nagy magyar nőknek — 
(legyenek példáitok !) — köszönhetjük, hogy magyar 
alkotmánynyal biró, szabad művelt, jómódú nép va­
gyunk s tisztelhetjük, szerethetjük azt, ki végtelen 
bölcsességgel és atyai jósággal vezet bennünket ez 
utón. . . . Vezessen még sokáig népeitől szeretve jó 
királyunk Ő felsége 1. Eerencz József!

Éljen a király ! 1 !

Felelős szerkesztő : IÁ < 1 <n* .Jríuo»i> 
Társ-szerkesztő: Holló Atiolít 

Kiadólaptulajdonos: Weitsz Mórit.

TW száz lirals mos ajánlja:

Kristály
ásványvíz

Szt. Lukácsfürdői hegyiforrás
Legyen mindennapi italod! 

Kapható:
Fogyasztási szövetkezetben, Engel Zs. és 
Tsa és Bager Gyula urak fííszerkeres- 

kedésében

••••**•*

A magy. kir. államvasutak Éji gépgyárának vezérügynökség
BUDAPEST, Váczi-körút 32. szám.

ajánlja a in agy. kir. államvasutak gépgyárában készült
gözcséplő-készleteit, szalmakazalozóit,

„MILLENNIUM“
l<‘£«1l,j(ll>l> MZt'l'kcZOtÜ

- fűkaszáló-, marokrakó és kévekötő aratógépeit, ■
továbbá: a szab. osztr.-magyar államvasuttársaság resiczai mezőgazdasági gépgyárában készült 4 lóerejű gőzcséplö-kész letelt 

Sack rendszerű, aczélöntésü ekefövel ellátott ekeit és egyéb mezőgazdasági eszközeit.
Képviselő : Fischhof Mór Szeged.
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Közgyűlési meghívó.
A Keresztény fogyasztási szövetkezet

tagjait a folyó évi Junius ho 2-an, 
vagyis Szentháromság vasárnap­
ján d. e. 9 órakor megtartandó

rendkívüli közgyűlésre
tisztelettel meghívja az igazgatóság.

A közgyűlés a központi üzlet udvar an , 
(Uri-utcza 3 sz.) lesz megtartva.

A közgyűlésen való rész vetette a nu„- 
hivó jogosít. A meghívót a tagok f. ho 
98-tól kezdve a Tiszavideki takai ekpurzt. 
irodahelyiségében, a tagsági könyv be­
mutatása ellenében mindennap átvehetik. 

Csongrád, 1901. május ho 23-an.
Hegyi Antal sk.

elnök.

Tárgysoruzal:
1 25 részvényes által benyújtott két vény

értelmében az igazgatóság és felügyelő
bizottság jelentése az eddigi működésiül, 
részletes elszámolás a pénzkezeléstől.

2. Alapszabály módosítás.
3. Netalán! indítványok.
4. Igazgatóság kiegészítése.
5. Jegyzőkönyvi hitelesítők kmevezese.

MAGYAR BIZTOSÍTÁSI IRODA
»•««•-it, vii, kér., Rozsa-utcza 35. sz. 1. em. la.

»Ezennel értesítjük a biztosító magyar közönségét, 
hogv Budapestén

„MAGYAR BIZTOSÍTÁSI IRODA“
cím' alatt egy oly intézményt létesítettünk, mely a 
külföldi hasonló nagy vállalatok imntajara, hivatva lesz 
a biztosítási ügyekben útbaigazítással szolgaim, teljesen 
díjmentesen tanácsot adni s a közönség erdekett a 
biztosító vállalatok előtt képviselni.

Irodánk elvállalja az uj biztosítások felvételét a leg­
nagyobb kölcsönöket eszközli ki, eljár karok es perek 
esetén, nem megfelelő kötvényeket megfelelőkkel k - 
cserél. Szóval mindazon ügyekben a közönség szó 
„álltára áll, a hol a bonyolult biztosítási ügyekben 
tanácscsal, útmutatással szolgálhat.

Tekintve, hogv irodánk semminemű ügynökséggel 
összeköttetésben nem áll (nem is téveszthető «issze 
ügynökséggel) mindazon kedvezményeket es jutalma­
kat. melyeket biztosítások közvet lésénél társasagok az 
ügynöknek tizeim szoktak, mi a teleknek átengedjük.
Semminemű jutalékot vagy kö tseget (el nem szá­

mítunk. Mindazok, akik valamely tarsasag képviseletet 
előnyös feltételek mellett óhajtják elvállalni, bizalom­
mal forduljanak hozzánk.

Budapest, 1901. április hó 25-én.
Magyar Biztosítási Iroda

Budapest, VII. Rózsa-utcza 35. sz. I. em. 15.

azon csléilád,
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vértisztitó labdacsai

™áj|dalmak, szelbántalmak kelta, aranyér gyakorolnak vérszegénység
/ Vernsztité. fejfájás, sápkor s„, H vértisztitó labda-

. .. eseteiben ! aZe tg! beiden hatnak, tíjdalmat nem okoznak s Így a leggyöngébb szerve-

zettei°biró egyének, sőt gyermekek 1« bátran jlaS7^atJ^J <$ doboz , kr. A pénz elö-

1 doboz, mely 1S labdacsból all *-l kt. >r> kr. - 2 tekercs « írt •*«<> kr. - 3 tekercs
=etes beküldése után bérmenWe: ,, fr( kl.

Használati utasítás mellék
Egyedüli készítő és szétküldést főraktár. ^

P s E R H 0 F E R J. gyógyszertár

r ssss,.-«''*“ i
inoztat-
azok

FÉLIX GYÓGY-FÜRDŐ
Nagyvárad közvetlen közelében, vasúti állomás

Kényelmes t6,leiedé, v.snlon S«““" ÁT'i.LhLV í]»»nUl“öm“. ktesfllen
ban naponta 10. vasárnap és ünnepnapokon 14 vonat közlekedik n.
a fürdőtelep mellett van. , , ;..v-,lva van : az izilletek és izmok esazos

Az európai hint 40 C. meleg csonttörések és kMűn őse» rissza-
hárttalmaínál, idült > A (innak különböző alakjainál, iilei/liajoknal.
maradt rastayodasoknal, kos~i( l ■ lit,snál) : különös borba jóknál, rei/re nm
ÄÄÄ .... ..... A, -...ŰZ.«..« e, ,.A

Gvógvterem (Cursalon) hírlapokkal es tekeasztaI. I. '^IÄS"KJ“. >
•*n£ ......... .............. ..........«IM
zenekar. — Tele fon-összeírni te'es 'J' • továbhá a Félix-lűrdó elismert jó konyhája
és ’ OX- és pontos kiszotgálás é, mérsékel,
ár által igyekezni logok. t. vendégeimet teljesen kielégítem. . 1 •

Kiváló tisztelettel Kernats Janos, bérlő.

•>771,1901. Csongrád kézség elöljáróságától.

Pályázati hirdetmény.
A Nagyméltóságú m. kit. vallás- és köz- 

oktatásügyi minisztérium 25169 1901. sz. 
alatti rendeleténél fogva a néhai ifj. lati 
László által hagyományozott 60.000 korona 
alapítvány kamataiból a már adományo­
zott 2 ösztöndíjon kívül még 2 ösztöndíj 
adományozása rendeltetvén el, — lel hivat­
nak mindazon szegény sorsú gymnásiumi, 
reáliskolai és felsőbb tanintézeti csongrádi 
illetőségű tanulók, kik tanulmányaikban 
jeles előmenetelt tanúsítanak, _ miszerint 
pályázati kérvényeiket 1901. évi június no 
15-ik napjáig bezárólag Csongrád község 
elöljáróságához nyújtsák be.

Az alapítvány mindegyike 700 korona 
ösztöndijból áll.

Az ösztöndíj a folyó tanév elejetol lesz 
adományozva, s élőnvben részesülnek a 
néhai Tari József és Berkes Anna cson­
grádi volt lakosok leszármazottjai, kik jo 
mafeiviseletűket s tanulmányaikban jo elő­
menetelüket igazolják.

Csongrád, 1901. évi május ho 24-en.
SciTilya Gyula * Csejthey Lajos

jegyző. bíró.
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Hirdetések
JUTÁNYOSAN FELY ÉT FT N EK

lapunk kiadoliivataliíban.


